

ANUNCIOS, RECIBOS Y COMUNICACIONES, según tarifa.
 Esquelas de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
 No son devueltos los originales.

SUSCRIPCIÓN	Precio
Provincia ó fuera de ella, año	7,50
CAPITAL	7,00
Semestre	4,00
Extranjero, un año	15,00
Número suelto	00,10
Pago anticipado	

Se publica los lunes y jueves.
 Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Regiero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 24 de Mayo de 1920.

Teléfono número 62.

¡Regeneración!

¡Regeneración! claman todas las clases españolas ante el caos que nos envuelve. ¡Renovación! claman cada uno a su manera, reaccionarios, revolucionarios y neutros. Todos, lo mismo ante este desasosiego é incertidumbre en que vivimos. Y cada uno cree ser el depositario de los medios regeneradores; los reaccionarios creen en el fusil como único remedio; los otros en la revolución como más positiva. Seguramente los segundos estarán más en razón, aunque la fuerza, de cualquier clase, es un medio poderoso, de resultados, no hay que dudarlo, inclinándose de su lado la balanza; pero no es racional. El más fuerte tendrá la razón. ¡Santa justicia propia de fieras! El mal tiene facilísimo remedio. Basta que los españoles aquiramos un poco de sentido práctico de las cosas y que exista un hombre que pueda curar la *encefalitis-estática* que padece España. Es decir, España se encuentra sin cabeza, y vive tan tranquila. Soportamos un armatoste artificioso, que dimos en llamar Gobierno, y este es el virus que propaga esa doble dolencia de incapacidad para gobernarse, que padecemos. Los Gobiernos tienen sido una confusa barahunda de inconsecuentes, y nosotros los españoles, un rebañó de eunucos, que solo sabemos clamar y llorar nuestras desdichas. Si supiéramos hacer valer nuestros derechos, otra cosa sería.

España entera clama contra el caciquismo, y el caciquismo sigue adularlo á los Gobiernos; mientras extiende sus dominios y se burla de nuestros lamentos. Galicia protesta del raparto de consumos, la masa obrera española protesta de su triste situación y á esta protesta se contesta, como siempre, encarcelando y martirizando á las personas honradas. ¿Qué diríamos del doctor que para curar una pequeña herida en una mano, acudiese á amputar una pierna? Pues lo mismo diremos de los Gobiernos que destruyen los órganos sanos del cuerpo social mientras á los inútiles, á los corrompidos y putrefactos se les quiere prolongar la vida.

Protestan los obreros del campo contra los grandes latifundios, contra las tiranías del terrateniente, contra las grandes propiedades incultas, y los Gobiernos que soportamos contestan poniendo trabas y más trabas al desarrollo de la Agricultura. Y, ante esta burla de que somos objeto, continuamos como Bohabdil, llorando lo que no sabemos defender y aun solemos lamer la mano del cacique político que nos hiere con su látigo.

Y seguimos gritando: ¡Renovación, renovación!, y estamos convencidos que aquella es necesaria, que sin ella España tiende á desaparecer, pero no tenemos valor para rebatarnos. ¡Triste condición española!

Si los héroes de Numancia, Sanguino, Guadalete, Covadonga, el Dos de Mayo, Zaragoza, y tantos

otros como dieron su vida por la independencia de España, volverían á nacer, no lo harían en nuestro suelo.

Si la renovación es necesaria todos cuantos de alguna manera somos encargados de encauzar las

energías del pueblo, deberemos empezar el trabajo.

Renovación pues, y cuando, para llegar á ella, fracasasen todos los medios legales, revolución, que también es legal, en caso de fuerza mayor.

De la Grandiosa Epopeya Ibérica 'Fantasmas de Gloria'

LAS NAVAS DE TOLOSA

Sacudiéndose al pie de las montañas de Amir Amomenin el campamento fulgura en una hoguera de centellas. Y en el soplo triunfal de sus campañas la crin de las moharras tiembla al viento, ocultando la luz de las estrellas... Eran los Almohades; los ardidos Hijos del Sol, en la morisca tierra. Eran los africanos que, temidos provocando febril el son de guerra, fueron, cuando desnudo, su corvo alfange, sacudió su escudo... Llamados por los moros andaluces á combatir el brillo de las cruces, del negro Continente, á las riberas de la Bética Hispana, atravesaron rápidas y fieras, más huesos de la raza musulmana... Y, ved ya bajo el haz de las montañas de Amir-Amomenin el campamento que repasa la acción de sus compañías al despertar de luz del firmamento... De la bóveda astral bajo los brillos se agigantan los árabes caudillos... Repiten los silencios misteriosos el batir del estrépito guerrero; las tiendas de Damasco, portentosos rayos de luz, prodigan... agorero el céfiro solloza lastimero...

Suenan los leilíes y atambores; los recios y tostados luchadores á sus máximas fieles, agitan ya sus blancos alquiceles al contemplar la luna en los celajes que coronan la enhiesta serranía... Los jinetes montando sus corceles, renuevan la estridente algarabía, y rinden los sagrados homenajes... Después de las ofrendas reverentes vuelve todo á callar; vuelve escondido el silencio á su Alcázar... un gemido se extiende por los limpidos ambientes... Amir, canto el Koram; en todas paries suenan las fetvas ya; y allá, más lejos, en la lumbre de trágicos reflejos, estremece el Islan, sus estandartes!

Volvió la faz del sol sobre la sierra á fulgurar su cálida pupila y la vega pacífica y tranquila se agitó al crudo aliento de la guerra! En el trópico ardiente, las guerreras mesnadas agarenas, encendieron los fuegos del Oriente, en la indómita sangre de sus venas... Allí entre las cadenas de la abrupta pendiente descendiendo á las llanuras, —guiado de un pastor en cuya frente vibró Dios—, un cortejo de fulgores al rumor de las férreas armaduras... las trompas en sus bélicos temblores, gritan roncas... y avanzan los guerreros al sangriento fulgor de sus aceros... De Alfonso Octavo, son los castellanos; los grandes soberanos que á su planta robusta, se abre el suelo; á su filo triunfal, cae la victoria; y volando en el Iris de su gloria, su ferviente oración, conquista el cielo...

El humorismo de la verdad

LOS VOLADORES

Los voladores á que me refiero en la presente charla, no son esos remedos de los sabrosos calamares que en casi toda España se llaman chocos y en Madrid únicamente se determinan con el hombre que encabeza estas líneas.

Mis voladores son esos individuos que en repetidos alardes de valor cruzan raudos los espacios en esas in-

III
 Heridas las banderas por sus rayos triunfales, estremecen sus clámides guerreras en las anchas esferas, penetrando sus radios inmortales!

Hermanados con tribus del Desierto allá los almohados africanos; desplegaron su ejército que, abierto en una tenebrosa media luna, tendía los alones soberanos; uno á la muerte y otro á la fortuna... Entre guerreros Nubios y cadenas levantaba el Emir, su tienda augusta y entre humanas almenas, la bandera de Agar; tembló robusta. En su frente flotaban los blasones de León y Navarra; los pendones de todos los Concejos Castellanos y las nobles estirpes de la Raza confundiendo en brillos soberanos, la Cruz y el Triunfo; el Sol y la Coraza...

...Ya en el campo de guerra todo late; suenan las estridencias del combate; los soberbios jinetes al batir de sus jórigas y almetes prandiendo el acicate cargan á los musulmicos cenetes... Don Sancho Sexto, el fuerte; López de (Haro; Don Arias de Toledo;

talan al enemigo con denuedo; mas, tiende el enemigo su cuehilla y, Rodrigo, el preclaro ministro de la Fé, sobre Castilla, llegando al Rey, clamó:—*Senhor, tu sin mover la color nta la cabeza nin la fabla nin nada el continente jcial mira que tu gente pierde terreno*.? Y respondió el monarca: *Non pensáredes tal: é ci Dios marca ya; nuestro vencimiento, vos é yo aqui miramos; más antes acorramos tal fiero haz, de grande afrentamiento: ya me matar, he visto más no vencido por Agar el Cristo!* Y siguiendo la voz del pensamiento, en un soberbio embate, tomó el lábaro augusta y en ímpetu robusto, se perdió confundido en el combate!

En la funesta muerte, sobre el Islan, inerte, suena un vago clamor... ¡Venció el cristiano...! El poder de la Raza de Oriente vaciló el Destino en el Arcano... el soberbio Celtibero, la frente dobló el profeto; Hispania es redimida! Y en el campo glorioso que apellida el nombre de *Las Navas de Tolosa*, como en morisca fosa, tiende su brazo la deidad vencida...!

Federico de Mendizábal y García Larín.

rosimiles máquinas, absurdos moscardones que ensordecen campos y ciudades con sus potentes y continuadas explosiones.

Su temerario valor y su ciencia, ha despertado el entusiasmo de muchos seres que hasta ahora no levantaron su mirada del suelo, y ya andan dando la lata á todos los conocimientos para que influyan con los aviadores y los lleven como pasajeros en sus aeroplanos.

—¿Qué asco me dais vosotros, los

hombres prosaicos que tan solo camináis por tierra! me dijo días pasados un sujeto de esos, amantes de la aviación.

—¡Caramba, hombre! Y tu por donde caminas?

—¡Por los espacios siderales! ¡Yo voy siempre con la cabeza erguida buscando ansioso por el éter á uno de los míos! ¡Yo volaré!

Y en efecto, el tal individuo, padece ya una toricolés crónica á causa de que siempre va mirando á las nubes escudriñando el espacio para ver si aparece un biplano.

Ya ha sufrido serios incidentes callejeros á causa de su afición.

A lo mejor se dá de bruces con una señora á la que acompaña su marido y ha tenido ya verdaderos disgustos con el acompañante a quien no le convenció que el pechugazo fuese casual.

—¡Animal—se oye llanar á menudo.

—¡Usted disimule!—contesta nuestro hombre, para ir á estrellarse contra otro transeunte, que repele el encuentro con su bastón.

Pero el hombre no cesa en su empeño. Persiste en que tiene valor.

Y ya voló.

No hace muchos días que consiguió tras no pocos trabajos, ruegos y recomendación que le permitieran tripular en un aeroplano extranjero que iba de excursión á Guadalajara.

El hombre, no bien se vió suspendido en el aire, empezó á devolver la primera papilla que en su niñez ingirió, y tales saltos daba con marcadísimas muestras de terror, que tuvieron que atarlo de pies y manos y tenderlo boca abajo en el suelo de la cabina.

Al aterrizar en la provincia feudo de Romanones, fué sacado del aparato como un fardo y allí quedó tendido sobre el mullido césped, sin dar más señales de vida que unos quejidos lastimeros...

Más de tres días pasó sin poder recobrar el uso de la palabra, y ayer estuvo á verme en mi casa, cuando más tranquilo se hallaba al escuchar sobre nuestra cabeza el ruido producido por un mueble al ser arrastrado se le antojó un avión y cayó desplomado sobre el pavimento.

Los voladores no saben lo que es volar hasta que se separan de la madre tierra.

R. de Santa Ana.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires Nueva Sociedad soriana.

Fundación de la Sociedad Filantrópica Hijos de Pedrajas.

En la importante ciudad de Tres Arroyos, se ha constituido una sociedad filantrópica que se denomina «Sociedad Hijos de Pedrajas». Esta como todas sus similares fundadas por nuestros compatriotas, solo tiene por fin, el fomentar dentro de lo que permitan sus recursos económicos el progreso en el pueblo de Pedrajas, haciendo obras de embellecimiento y aquellas otras que sean de urgente necesidad. La Junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Facundo Cuenda; vica, don Antonio García; secretario, don Román Tejero; tesorero, don José García; vocales, don Hipólito Vera y don Félix García.

Al iniciar la Junta sus trabajos, contaba ya con un fondo superior á 300 pesos que habia sido adquirido por medio de una suscripción voluntaria entre los iniciadores de tan noble como patriótica idea; actualmente ese fondo pasa de 720 pesos, los que pronto serán invertidos en alguna obra de utilidad pública para el pueblo de Pedrajas.

Una de las obras importantes que tienen en proyecto de llevar á cabo en cuanto los recursos se lo permitan, es la construcción de un cementerio nuevo, pues el que existe actualmente no reúne las condiciones de higiene necesarias y que el progreso moderno exige; des-pues se realizarán otras de acuerdo con los fines de la Sociedad.

Ahora que ella esta ya constituida, sólo hace falta que todos los hijos de Pedrajas que habitan en la República Argentina, se asocien para que pueda cumplir sus propósitos con la mayor intensidad, iniciando las mejoras que tanto necesita el pueblo de Pedrajas.

La obra es admirable, y ella, dará los resultados que apetecan sus asociados, si los muchos hijos ya ausentes del pueblo y que residen en la República Argentina, contribuyan para que la sociedad pueda desarrollar su programa, á fin de poder hacer de Pedrajas, un pueblo moderno, al par que de El Royo, de Derroñadas, de Cidones y de otros de la provincia, que han sido completamente transformados debido al espíritu emprendedor de sus hijos, asociados en entidades filantrópicas como la que nos ocupa.

Solo así, han podido los americanos de El Royo y Derroñadas, transformar á su antiguo pueblo en una pequeña y moderna ciudad; los de Vinuesa, la antigua Villa, la han transformado en una moderna, amena y deliciosa villa, los de Cidones, dotar á su pueblo de saludables aguas potables y corrientes, y otras importantes obras de que están dispuestos á dotar á su pueblo. Los de Oteruelo también han iniciado su obra de progreso. Ya tiene dicho pueblo dos fuentes y un gran cementerio, que es obra de la sociedad formada por los hijos del pueblo que residen en la Argentina.

Citamos estos pueblos como ejemplo; aunque podemos citar otros muchos como Salduero, Sotillo del Rincón, Valdeavellano y tantos otros, en los que el espíritu emprendedor americano de sus hijos los ha transformado completamente.

Solo con la unión es como se puede hacer cosas grandes. Y al decir esto, lo hago bajo la convicción que todos nuestros compatriotas sean asociados y funden sociedades filantrópicas como los de los pueblos que hemos citado.

Si todos los núcleos de sorianos que se encuentran en este país, se asocian, fundan sociedades con el fin de dedicar todos sus recursos económicos en beneficio de los rea-

positivos pueblos, las consecuencias serán el resurgir inmediato de aquellos; cuyos hijos ausentes, por medio de la asociación habrán iniciado la nueva era del progreso.

Solo así los pueblos de la provincia, podrán salir del estado monótono en que se encuentran la inmensa mayoría de ellos; y la provincia habrá entrado en el periodo de su reconstrucción que se la deberá a todos los sorianos ausentes y que viven en los países libres de América.

Nacimiento

El día 5 del corriente, dió a luz con toda felicidad un hermoso niño que ha recibido el nombre de Lucas la señora D.^a Braulia V. de Orden estimada esposa de nuestro amigo y comprovinciano D. Lucas Orden socio de la firma comercial de esta plaza de los señores García Orden y compañía.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran completamente bien.

Nuestra más cordial enhorabuena.

A Soria

El día 2 del próximo mes de Mayo parten para esa á bordo del vapor «Infanta Isabel», los comprovincianos Agustín Nieto y Julián del Campo, comerciantes en los pueblos de Lobería y Tres Arroyos.

Buen viaje y feliz regreso.

De recreo

En viaje de recreo se encuentra en esta ciudad en donde piensa pasar varios días al lado de sus amigos y relacionados, nuestro amigo y comprovinciano D. Banito Pérez, socio de la firma comercial de la Orden Pérez y Compañía, de Coronel Pringles.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires—24—1920.

En la Escuela Normal de Maestros.

La promoción del 16

En la sala de fiestas de la Escuela Normal de Maestros se celebró ayer una simpática reunión.

En solo breves horas, los Alumnos que han terminado sus estudios oficiales improvisaron un sencillo almuerzo al que acudieron, previamente invitadas, sus compañeras que concluyen sus estudios también y el Profesorado de las dos Escuelas.

Con una velocidad algo desusada en el ritmo español los Alumnos repartieron los billetes azules con la invitación al almuerzo, otros llegaron cargados de flores, otros dispusieron lo concerniente á la comida, otros encaramados sobre las mesas de clase, decoraban febrilmente la Escuela colocando en todos los sitios dibujos que ellos hicieron y muchas flores, sobre las ventanas y sobre el piano y en las paredes y en las puertas y en el suelo.

Y por si fuera poco á la hora que indicaban las tarjetas azules empezaron á llegar las muchachas normalistas, algo tímidas, algo temerosas al principio, algo encantadoramente asustadas.

Y los lirios morados y los tulipanes rojos cubrieron los manteles de todas las mesas, que aparecían repartidas por el amplio salón.

JUVENTUD era el alma de la fiesta y llenaba el ambiente de ilusiones, y de risas.

Y hasta cuentan que algún pequeño coranzoncito, escondido, permaneció asustado latiendo fuertemente durante todo el tiempo.

Concluyó el almuerzo y en las cla-

ses luminosas y alegres en que aún revoloteaban ecuaciones y nombres de ríos y fórmulas químicas, quedaron flotando ahora las risas infantiles de las muchachitas, que llenaron la Escuela de Maestros con el regalo fragante de su belleza juvenil y de su gracia.

(Por Dios! Como vá V. á comer ese bizcocho tan grande con esa boca tan pequeña?)

Lix curioso veía en los Alumnos y en los Profesores, tras las risas y el perfume de la alegría que llenaba aquel momento, un dolor íntimo, leve y punzador.

Los Profesores interrumpían la relación cordial de trabajo que duró cuatro años.

Los muchachos concluían su vida de compañerismo, de Casa de la Troya la vida de estudiantes, con todas esas innumerables emociones cotidianas que luego de perdidas se adentran en las almas para siempre.

DESEO

Que los muchachos y las muchachas que empiezan ahora á caminar por la Vida triunfen.

Porque llevan en sus almas alegrías y juventud y fuerza y amores en flor y esperanzas que irán esparciendo generosamente por los nuevos rumbos de sus vidas nuevas.

Lix.

Desde Nueva York

LOS ANGELES,

hermosa ciudad americana.

Los Angeles, «la ciudad de los angeles», la población maravillosa de los Estados Unidos es una de las más bellas del continente y su fama ha recorrido por todo el mundo.

Una ciudad que en 35 años ha aumentado en población desde 11.000 habitantes hasta 607.500 debe seguramente poseer grandes ventajas para poder atraer tal número de personas.

Hay tres cosas que han influido en su crecimiento: el clima, su suelo y su situación. Cualquiera de esos tres elementos hubiera bastado para hacer que el sitio fuera elegido como asiento de una gran ciudad.

Los Angeles fué fundada el 1775 por una pequeña banda de colonos reclutada en los Estados mejicanos de Sonora y Sinaba bajo el mando de un oficial del gobierno. Cincuenta años después solo contaba con una población de 770 habitantes y hace escasamente 35 años su población era de 11 500 habitantes.

El sistema de tranvías de Los Angeles es muy completo. Quizás no haya una ciudad de su tamaño en los Estados Unidos que cuente con un servicio tan bien equipado. Los ferrocarriles eléctricos de los suburbios que irradian desde Los Angeles recorren más de mil millas de vía simple.

Aunque toda la región es como un jardín en que la naturaleza ha sido pródiga con sus bellezas, el sistema de parques de la ciudad es uno de los más perfectos de este país, en el cual la mano del hombre ha contribuido á aumentar la belleza encantadora del paisaje que llama a atención por todas partes.

Las mansiones atrayentes rodeadas de jardines de extraordinaria belleza son causa de constante admiración para los turistas. El clima suave y templado permite el cultivo de las plantas más hermosas y delicadas y los arboles florecen en el aire libre durante todo el invierno.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO - OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

En un día de invierno los residentes pueden tomar su baño en el Océano almorzar entre naranjos en flor y comer en las nevadas planicies de la Sierra Madre. Es un clima adaptable á todos los gustos. No existe invierno ni verano, sino una temporada agradable en verano así como en invierno.

Su exportación principal consiste en frutas frescas y secas, gran variedad de vegetales, granos vinos y brandy, cueros, lana miel, conservas alimenticias, azúcar, aceitunas trigo, maíz, cebada, petróleo, algodón y sus derivados. Los Angeles importa madera que ningún otro puerto del mundo y el puerto interior está rodeado por inmensos almacenes, dársenas y fábricas de enlazar.

Existen edificios para escuelas públicas en la ciudad y continuamente se construyen más. Ningún otro estado provee más liberalmente la educación de los niños y Los Angeles ocupa el tercer puesto entre las ciudades Americanas por el número de alumnos en las escuelas de segunda enseñanza. La escuela Politécnica de segunda enseñanza es una institución que no tiene superior en los Estados Unidos, y está establecida en un magnífico edificio de mármol y granito blanco en el centro de la ciudad. Hay varios grandes colegios de comercio y muchas escuelas en que se enseña exclusivamente música, canto, y dibujo, y también academias militares para niños y colegiatas para niñas. En consecuencia, Los Angeles aventaja á las demás ciudades de la costa occidental norteamericana en elementos educativos.

Se estima en 2.400 fábricas que existen en el distrito con una producción de 200 millones de dolares. Los principales productos á más del petróleo y el asfalto son oro y borax. También se produce al gunos metales y piedras preciosas y otras substancias minerales.

Una de las obras más estupendas emprendidas por «Los Angeles» en cuya construcción se llevó 5 años, y que provee de agua en abundancia á la ciudad desde una distancia de 250 millas, á partir de las nevadas vertientes del Monte Whitney, una de las montañas más elevadas de los Estados Unidos. El costo de esa obra fué de 25 millones de dolares.

Edward Foon.

GERARDO DIEGO CENDOYA

en el Ateneo de Soria.

El sábado por la tarde se celebró en el Casino de Numancia la velada organizada por el Ateneo soriano para dar á conocer la doble personalidad literaria y musical del joven catadrático de literatura de este Instituto D. Gerardo Diego Cendoya. Hizo su presentación el Presidente del Ateneo D. Alfredo Gómez Robledo en frases llenas de cordialidad y admiración que fueron justamente aplaudidas.

A continuación hace uso de la palabra Mariano Granados para declarar responsable de la organización de la fiesta, seguro de que en

esa responsabilidad había de salir ganancioso. Hace algunas consideraciones estéticas sobre las relaciones de unas artes con otras, de la poesía con la música, especialmente, para explicar el motivo de las Paráfrasis poéticas sobre los nocturnos de Chopin de Gerardo Diego, que se ha encargado de leer, y termina haciendo el elogio de la poesía, sobre todo en estos tiempos de ramplonerías y materialismo, en que la Economía ha suplantado á todos los altos valores del espíritu.

El público goza de su palabra ligera y suelta, de las ingeniosidades humorísticas que salpican su breve charla y lamenta el afán un poco arlequinesco de Granados, en hacer pasar por dubé el oro puro de sus ideas.

Lee sentidamente, las Paráfrasis románticas de los nocturnos de Chopin, deliciosos versos de Gerardo Diego, que va éste ejecutando con una gran efusión y acierto.

De la lectura de sus versos y de la manera de interpretar á Chopin podemos deducir la noble estirpe á que poeta Diego Cendoya pertenece.

Si no lo conociéramos personalmente, por sus poesías podríamos apreciar en seguida que es un alma joven, llena de nobias y puros anhelos, de exaltadas pasiones, de exquisita sensibilidad; espíritu afento y sensible á toda vibración poética; rebosante de ingenuidad, de santa ingenuidad, al vertir en sus versos todas las emociones de su alma, con sinceridad, con naturalidad; educado en las lecturas y estudios clásicos y eruditos de nuestra literatura y ábierto, sin embargo, á las más audaces y modernas aportaciones estéticas.

El público supo darse cuenta en seguida de la delicadeza de sus poesías, y después de aplaudirlas satisfecho, sintió no poder disfrutar por más tiempo de tan preciado regalo, esperando que pronto vuelva el señor Diego Cendoya á ofrecernos otra fiesta como la de la otra tarde, de la que seguramente quedará grato recuerdo entre los asistentes y no poco honor para el Ateneo Soriano.

En el próximo número publicamos una de sus mejores poesías la que dedica al Nocturno XV, para que los lectores que no asistieron á la velada puedan apreciar la exactitud de nuestras afirmaciones.



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

La novillada de ayer.

Perales y Torerías, para cuatro novillos de Cándido Isquierdo.

Aquí, en este momento culminante querría yo que acudiese en mi auxilio el más pintado de los revisteros y el más clásico de los técnicos ó aficionados, que como asesores de las Presidencia han tenido que demostrar sus facultades por esas plazas de Dios.

Dígame usted, Sr. Garcés (nuestro asesor) ¿vió usted en sus días —y con esto no quiero decirle viaje, pues aunque así fuera, está nuestro asesor muy bien conservado—usted que alcanzó los días dichosos en que los Rafaeles, dolumbraban con sus faenas; que Espartero asustaba con su valor; que los Fabrilos lucían su coraje; que Reverte revolucionaba la afición con su recorte—muy de gañán ó pastor de ganado—capote al brazo, pero ejecutado con la suprema elegancia del famoso torero; usted que creo que vió al Chiclanero alcanzó á soñar que hubiese un revistero, que se encontrase en el trance de reseñar, lo que Perales y Torerías, ejecutaron en la plaza de Soria, el día 23 de Mayo de 1920?

Pero no divaguemos—que diría el clásico.

La tarde, aunque molesta por el aire, tenía aspecto de día de toros. Cuando el sol lograba escaparse de la barrera de nubes, picaba el picarillo.

La entrada, como para perder. Pero, lo que no iba en cantidad, lo teníamos en calidad. ¡Dios Santo, qué mujeres! ¡Y todas jóvenes, todas de corto; qué bonita y qué económica resulta esta moda que deja que desde el callejón, mientras se saluda á los astros, con el sacramental—¡guéna suerte, niño! pueda el revistero, contemplar encantadores panoramas.

¡Vaya sustentáculos, no sé si dórico ú grecos-romanos, los que yo vislumbré y que sirvan, para cimentación del cuerpo más serrano, y la cara más gitana que la multitud, puede idear! Bien es cierto, que sin mirar la coronación, comprendí yo que la obra era perfecta, por aquello de que por los «cimientos se conoce la obra», pero les aseguro á ustedes, y respondo con mi cabeza, de que toda la tarde me tuvo nervioso la fugaz visión de la niña hermosa.

Antoñito Carrillo, vistoso él, en lomos de un caballo brioso, saluda á la Presidencia y se dirige á por los lidiadores; el marchoso pasodoble, torero y flamenco marca su ritmo y la infantería, sale á los medios, dejando que el sol hiera, el deslumbrante brillo de los caireles.

Una vez entregada por el alguacilillo la llave, suena el clarín y por el portón de los sustos aparece el

TORO PRIMERO

TORO SEGUNDO

(Al corral).

TORO TERCERO

TORO CUARTO

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

Las pescaderías
de
F. REGLERO

ofrecen siempre a su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras a estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiere se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA HERMANOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).
Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café **EL MODERNO**, de los Sres M. Reglero y Hnos. y principales establecimientos.

RESUMEN

El ganado, muy difícil, y que cortaba los terranos, tirando algunos hachazos al bulto que hacía palidecer a los facultativos.

Bregando y pareando Alfredo Gómez.

De los matadores, valdría más no hablar. Tan solo Peratas, que logró hacer doblar sus dos novillos, demostró, además de su ignorancia, lo que es preciso para ser torero, amor propio y coraje. Recibió de sus respectivas víctimas serios y sendos coscorrones.

Toreras, haría perfectamente, cortándose la coleta para tranquilidad de la familia.

¡Señoras, qué novillada! ¡Y, señores, qué señoras!

Don Casto.

Nota. La empresa con verdadero deseo de agradar, cosa lógica en todos ellos.

GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Ha sido autorizado el presupuesto municipal ordinario para el corriente ejercicio del Ayuntamiento de Berlanga de Duero.

Devuélvase para correcciones los de Valladolid, Peroniel, Buheros Vozmediano Torralba, Tarancueña, Cuevas de Soria, Modamio, Retortillo de Paredes, Torreveciente, Almenar, Vellilla de S. Esteban, Alcozar, Pinilla del Olmo, La Vega, Aliud, Rello, Valtueña, Valderromán, Cañamaque, Maján, Fuente-arbel, Ceseurra, Morón, Soliedra Adradas, Barcones, Utrilla, Judex, Herreros, Mombloña, Fuentepinilla, Alentisque, Valdeano Berdecoréx, Caltojar, Deza, Velsmazán, Aldealseñor, Cuéllar, Castillito, Duruelo, Almazul, el Rojo, Langosto, Quifonería, Barriomartín, Péveda, Misasa Hinojosa de la Sierra, Alameda, Mazaterón, y Arguijo.

Remítase a la Delegación de Hacienda para su informe el expediente de arbitrios extraordinarios de Burgo de Osma.

Han tenido entrada las cuentas municipales de Utrilla de los años 1918 al 1916.

Caracena 1916 al 1918, y Morales y Alcubilla del Marqués, 1919.

Noticias generales.

El pan.—Desde mañana se en cargarán los panaderos de la venta de este artículo, en sus respectivos establecimientos.

El ayuntamiento ha comprobado lo que precisaba aclarar, y esto es, el que con los veinte sacos de harina de tasa que a los panaderos en-

trega diariamente se elabora con algún exceso el pan que en Soria se puede consumir.

De forma que, en lo sucesivo, huelga decir que hay escasez por falta de harinas.

El que únicamente tiene derecho a lamentarse ahora es el consumidor; porque señores ¡qué pan tiene que comer!

De esto, ¿es culpable el panadero ó por el contrario es el fabricante el único responsable de la muy mala calidad del pan?

Esto es lo que tiene que averiguar la alcaldía.

El traje único.—En una de las dependencias de Hacienda se han reunido hoy buen número de señores empleados de distintas clases para tratar y acordar el uso del traje único.

Las Subsistencias.—Esta tarde celebrarán Junta los señores que componen la de Subsistencias provincial.

Según informes particulares que tenemos, la Junta Municipal habrá llevado a esa sesión medidas radicales, muy principalmente en lo que afecta al trigo y sus harinas.

El ruidoso pleito.—P a r a que se entere todo el Mundo de lo que va costando el ruidoso pleito que sostiene el Ayuntamiento de Soria con la Mancomunidad, haremos público que para terminar el apuntamiento del pleito, la Territorial ha reclamado nuevamente a cada una de las partes, cuatro mil pesetas.

Otro suicidio.—Dicen de Tejado que la vecina de 34 años de edad, soltera, Bernardina Gómez Millán, se ha suicidado, ahogándose.

La infeliz mujer además de tener a su señora madre gravemente enferma, padecía una enfermedad crónica.

LAMPARAS
eléctricas.

Nitrógeno: $\frac{1}{2}$ vatio.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
BARCELONA

Robo de caballerías.—En la noche del día 18 le fueron robadas de su casa al vecino de Barca Martín Romero Aldea, dos caballerías mayores.

Hasta la fecha no han sido habidos los autores del robo.

ALPARGATAS

a precios económicos.

La Casa Eley Llorente tiene y espera un gran surtido en alpargatas de la última moda.

Ha sido nombrado Secretario de la Normal de Maestros de esta provincia el profesor de Matemáticas, distinguido amigo nuestro, D. Manuel Portugués.

Instituto.—Nuestro querido amigo el oficial del ministerio de Instrucción Pública, afecto al Instituto de Soria, D. Barnabé de Pedro, ha sido ascendido a oficial 1.º.

También han ascendido al sueldo de 2.000 pesetas los empleados en dicho Centro D. Santiago Pérez, D. Toribio Martínez y al ordenanza del Archivo, D. Francisco Beltrán. A todos nuestra enhorabuena.

Ha sido reforzada con dos sementales de raza Angloáraba, la parada del Estado de esta Capital, teniendo ahora cinco ejemplares en excelentes condiciones para el servicio.

Ley de Moratorias.—Disposiciones Adicionales.—Primera Las corporaciones y particulares que tengan débitos directos a favor del Estado por contribuciones directas, indirectas, impuestos, ventas y derechos del Estado y los declaren en el término de tres meses a contra de la vigencia de esta ley quedarán relevados del pago de los recargos y multas, excepto las partes que puedan corresponder a los arrendatarios de tributos, a los Rcaudadores y Agentes ejecutivos y a los investigadores ó denunciadores privados.

Transcurrido este plazo además de las responsabilidades en que hubieron incurrido, se aplicarán los tipos más altos de liquidación que establezcan las leyes vigentes ó posteriores a las que regían cuando tuvo lugar el acto ó contrato que motiva la liquidación.

“El Moderno.”—En este cada vez más acreditado establecimiento público se garantiza que el café que a diario se sirve no contiene barnices ni pinturas, y que los licores que se pidan son de legítimas marcas.

Servicio a domicilio.
Canalejas, 4, Soria, (junto a la farmacia de Morales Orantes)

ELI Agricultores

Aún será buen negocio cultivar trigo.

Leemos en “El Economista”, en su información ibero-americana, lo siguiente:

“Según la publicación financiera bonaerense “Revista de Economía y Finanzas” la exportación de cereales se intensifica tanto que es opinión generalizada en los círculos vinculados a la agricultura que la producción de la cosecha última ha de haber salido íntegramente del país antes del 30 de Septiembre.

N.otros también recomendamos en estas operaciones, que son autorizadas, teniendo en cuenta que hoy son obligados clientes de la Argentina, Estados europeos y americanos que antes de 1915 no importaban en absoluto productos de esa naturaleza por las restricciones aduanera que estaban en vigor, y que hoy han desaparecido.

De como estará la situación mundial, en lo que se refiere a los cereales da una idea acabada este hecho que en los Estados Unidos de Nor-

teamérica, país que producía en épocas normales entre 15 y 20 millones de toneladas de trigo, se ve obligado a acudir a la Argentina en demanda de ese cereal. Y si esto ocurre con la gran República del Norte ¿cómo dudar del porvenir de la producción agrícola argentina, cuando países como Francia, Bélgica, Alemania, Italia, Holanda, Dinamarca, Suecia, Austria, Hungría, España Gran Bretaña y Portugal no tiene otro recurso sino acudir a la gran República del Plata en demanda de cereales?

Se decía que la cosecha no iba a tener elementos necesarios para su transporte por la escasez de bodegas; pero una vez más ha quedado demostrado lo contrario. Los agentes de vapores en Buenos Aires tenían noticias de que en los meses de Febrero y Marzo, llegarían a los puertos argentinos no menos de 900 buques transatlánticos para cargar productos agropecuarios. Y hay más: se sabía que, en la posibilidad algunos países de enviar barcos cargados, se avenían a hacerlo navegar en lastre ó en medio lastre, ante el temor de que transcurra el tiempo y no pueda llegar con oportunidad para participar en el reparto opulento de la producción de aquella nación de 1919-1920.

Y no solamente la exportación de cereales lo que interesa a los círculos de las industrias rurales: lanas, cueros, harinas, mantecas, quebracho, carnes congeladas y productos en general frigoríficos, son solicitados con empeño por todas las naciones.

Ultima hora.

Conferencia telegráfica de nuestro corresponsal en la Corte.

Sin conferencia

Ignoramos las causas que hayan motivado el no recibir hoy nuestra información telegráfica de Madrid.

¿Es que ha aumentado la gravedad de los conflictos sociales planteados en la capital de España y por esta causa las noticias de Prensa tienen que ser intervenidas por la censura?

Que la situación de los conflictos no debe ser muy halagüeña lo demuestra el sinnúmero de avisos telegráficos y postales solicitando muchas familias sorianas el envío de pan.

Si como otras veces ocurre, recibimos noticias de Madrid, después de la salida del periódico, las haríamos públicas en nuestra cartelera.

GONZALEZ BYASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

Venta de dos casas

de moderna construcción en esta Ciudad, sitas en la plaza de San Esteban número 3, y calle Canalejas número 71, que producen 5.250 y 2.280 pesetas respectivamente.

Dicha venta se verificará en subasta pública voluntaria en la Notaría de D. Felipe Villanueva y Peña, Calle Canalejas 25 y 27 principal, el día 27 del presente mes y horas de las 11 de su mañana, donde estarán de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

Pecid en todos los establecimientos

“ANIS DE LA ASTURIANA”

No tiene rival.

M. REGLERO Y HERMANOS

IMPRESA CAFÉ “EL MODERNO” PESCADERÍAS
Pza. Aguirre, 2. Canalejas, número 4, Canalejas, 76.
Teléfono. 52. (Junto a la farmacia de Morales) Plaza de Abastos, 11.

Reuma, Catarros
Cálculos Neurastenia **BALNEARIO**
Cura de reposo.

Termas Pallarés

Alhama de Aragón
Gran Casí o—Teatro. Grandes
parques y lago navegable.
Habitaciones desde una peseta. Comida desde 6 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
DE
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO DR BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

Pastillas J. Miró.
ESPECTORANTES
Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan en paz la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados siempre que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Miranda, sastre.
DALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA, Canalejas, 9.

Clinica-médica quirúrgica operatoria
Licd. Manuel Hernando de la Cruz
exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Disticciones: Médico oculista.
UCERO (Soria)

Todos los sábados en el Barrio de Osmá. Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pebrros.

CHOCOLATES
SAN SATURIO
SON LOS MEJORES
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
Teléfono, 54
SORIA

Torcuato Martínez.
BAR "IDEAL"
Exquisitos Bocabllos.
Refrescos, Cervezas.
Licores de las marcas más acreditadas.
Teléfono, 108.

ESULTOR-ARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrio sucesor de Aparicio
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras.
Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soporales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD
en este periódico.
Esquemas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media ídem... 100,00
A tres columnas... 10,50
A dos íd. ... 7,50
A una íd. ... 5,00

Anuncios en primera plana:
En cuarta plana Precios especiales
De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.
Línea cuerpo 8... 0,15 pesetas.
Ídem ídem 10... 0,20
Ídem ídem 12... 0,25

En segunda ó tercera:
De una a cuatro líneas una peseta.
Línea cuerpo 8... 0,10 pesetas.
Ídem ídem 10... 0,15
Ídem ídem 12... 0,20

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0,60 pesetas; Id. del 10, 0,40; Id. del 8, 0,30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores

Probad el exquisito anisado
"Las Cadenas de Navarra"

FABRICANTES:
HIJOS DE PABLO ESPARZA
VILLAVA (Navarra).

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA
Sueursales: Huesca - Soria - Teruel.
Alcañiz-Barbastro-Catayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.
Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.—Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros

Banco Hispano Americano.
Capital: cien millones de pesetas.
CASA CENTRAL, MADRID
Sucursales y Agencias:

Alicoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ron-da, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América Latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.
Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.
Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.
Facilita giros, cheques y cartas de crédito.
Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.
Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Gran Fábrica de Aguardientes y Licores
HIJOS DE JULIAN DIAZ Y COMP.
CARINENA
Cosecheros y exportadores de vinos.
Provedores de la Real Casa

Premiado en diferentes exposiciones.
Exija usted en los buenos establecimientos,
«ANISETE DIAZ» (De fama mundial).

LA ORIENTAL
Almacén de coloniales.
Fábrica de jabón y Lejía líquida
Pedro Llorente.
Estudios, 2 y 4.—Teléfono num. 54.

SORRIA
chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;
VENTA POR MAYOR Y MENOR
Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Consulta extraordinaria en SORIA
por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid, ab las días 13 y 14 de Abril.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones conserutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, P.E.N.A.S y P.I.E.S se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo con los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES
de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz

PIERNAS ARTIFICIALES
sin tutores laterales de acero, con pies de caño esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.
EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fíjamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Diez Hermanos.—Jerez de la Frontera

Coñac oxigenado.
Poderoso y eficaz estimulante.—El mejor digestivo que se conoce.—Se encuentra de venta en todos los buenos establecimientos a pesetas 7 00 la botella.

PEDID EN TODAS PARTES
ANIS INFERNAL
FABRICANTE, MIGUEL SORRIA-LERIDA

EL PORVENIR. TELEFONO 62.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALEX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E INTESITINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vomitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.